

宣教的使命

復活的主耶穌是教會的元首。在即將升天時，頒下了宣教的使命。

初期教會忠實遵從主的吩咐，在嚴厲的迫害下，靠聖靈結集編訂了聖經正典，使信仰有根基；迅速有效的將福音傳開，達到羅馬帝國的疆域以外，並征服了那征服者。結果是基督教成爲“國教”。

環境的改變，似乎是贏得了一個國家，卻失去了宣教的目標，造成嚴重的基督徒“失業”！於是一熱心於找聖蹟，造聖堂，搜聖物，朝聖地，卻遺忘了傳聖道。

到“聖地”失陷在穆斯林手中，又有熱心的人，在混合的目的下，興起了“聖戰”！

十字軍東征，反促成與伊斯蘭文化融合，並重新發現了希臘哲學藝術，也養成了冒險精神。把中世紀帶向遠航發現的時代一動機的 3-G (God, Gold, Glory)，很難分辨孰先孰後；航海獲取暴利，很容易混和海盜和海軍的界限。

所謂文藝復興時期，也無分伯仲。

初期教會的宣教，雖然有使徒多馬，到達印度；並在漢明帝時抵達中國，但沒有確實的證據。倒是涅斯多留派即景教，在唐太宗時到中國，史實俱在；不過，根基既不深，後即凋萎。到元明以後，天主教再進入中國。

葡萄牙把天主教帶到菲律賓，印度尼西亞，及滿刺加（麻六甲）；踵隨其後，更正教的荷蘭，由印尼越海峽至馬來亞，繼及台灣。但都似乎是殖民者的文化輔翼。

基督教似是迷失了。“天國好像寶貝藏在地裏”，用現代流行語詞，是追求“硬體”；或是融合在軟文化中，安於逸樂。感謝主！聖靈總是運行在敬虔的“有心人”中間，天國繼續拓展，增長。

大眾傳播，影響人的觀念，把歷史現代化，使命戲劇化——宣教正式開始，復活的基督，頭上有極大的光環，手執十字架的旗纛，交在使徒彼得手上，高聲宣告：

“天上地下所有的權柄，都賜給我了！所以你們要去使萬民作我的門徒，奉父，子，聖靈的名，給他們施洗；凡我所吩咐你們的都教訓他們遵守；我就常與你們同在直到世界的末了。”（太二八：18-20）

其實，發生早在四十天前的晚上，在耶路撒冷樓上的一間房子裏，門都關了——在場見證的人說，沒有公開儀式；以

馬忒斯的兩個門徒，已經跑了兩趟，似乎不會讓他們不待休息，深夜回家。耶穌忽然出現，站在十個門徒當中說：

“願你們平安！父怎樣差遣了我，我也怎樣差遣你們。”說了這話，就向他們吹一口氣，說：“你們受聖靈！你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。”（約二0:21-23）

如此，開始了新約教會的宣教差遣。

宣教(mission)這個字，拉丁文字根就是“發出”。

耶穌是第一位宣教士。

光的存在，就是發出。如果停止發出，我們就無以知道甚麼是光。光從來沒有邊界。“光照在黑暗裏，黑暗卻不接受光。”一或作“不能勝過光”（約一:5）宣教也是沒有邊界，直到完全消滅黑暗。

教會保持有活力的存在，必須注重宣教。

主耶穌復活升天之前，留給門徒的吩咐：“但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力；並要在耶路撒冷，猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。”（徒一:8）

五旬節聖靈降臨的那天，標識着教會歷史在地上展開的開始——“這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。”（太二四:14）

十六世紀宗教改革，把福音的邊極，限定於國界。威廉克理(William Carey, 1761-1834)，被稱為“現代宣教之父”，是因他把宣教的遠象，從國家和殖民地的邊界，推展至全世界。這僅受有限教育的英國鞋匠，自學成功拉丁文，希臘文，希伯來文，加上現代歐洲語文，德文，法文，意大利文和荷蘭文。於1787年，二十六歲時，被按立為浸理會牧師。

1792年，他發表“要擴張你帳幕之地”的講道，主題經文為以賽亞書第五十四章2,3節——

要擴張你帳幕之地，
張大你居所的幔子，不要限止，
要放長你的繩子，堅固你的橛子。
因為你要向左向右開展，
你的後裔必得多國為業，
又使荒涼的城邑有人居住。

克理在結束時的名言：

望神作大事，為神作大事。

Expect Great things from God,
Attempt Great things for God.

爲全世界的基督徒傳誦。

基督徒應盡力傳福音使外邦人歸正，克理所印的小冊子，成爲教會現代宣道運動的里程碑。

1793年克理夫婦乘帆船航往印度，起初是孤單的艱苦工作。至1799年，有華德(William Ward)與馬士曼(Joshua Marshman)繼續參與同工，稱爲“塞蘭坡三子”(The Serampore Trio)，有生之年，他們共同把聖經翻譯印行成44種印度語文，及最早的中文馬士曼譯本聖經。設立了126所學校；建立了26所教會。成爲宣教的典範。

追隨克理腳蹤，1795年，英國成立倫敦宣教會，於1807年，差遣了馬禮遜(Robert Morrison)到中國，微小艱難的開始，結出碩果；1797年，荷蘭宣教差會成立，是改革宗的宣教行動。1814年，美國浸信會差會成立。

二十世紀的美國教會，在世界宣教中，已居於主導地位；以僅有世界人口百分之五的國家，在宣教士及宣教經費上，已經遠超世界總額的半數。在運作上，傳統宣教之外，醫藥，教育，傳播及出版，“三股合成的繩子”，對於輔助宣教，具有明顯的積極作用。

二十世紀末，其他的發展中國家，教會對於宣教，已經予以更多重視；在差遣宣教士方面，急起直追。在宣教方略上，更趨向信徒的普遍見證，漸漸由輔助，而成爲宣教的主力。這是策略上的進一大步。

靠主的恩典，藉聖靈的能力，期能看見春雨降下，莊稼成熟收割，迎接主再臨，收在倉裏，共慶神人歡樂，永遠同住，在神榮耀無疆的國度。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net